

烏魚的习性及其捕捉与养殖*

胡崇寬 仪名琮
(山东师范学院生物系)

烏魚系淡水產，性甚凶猛，素以其他魚類為食，故為食肉性魚。因此，在淡水養殖事業中便被視為害魚之一，并加以清除。但人們多看到它的有害之處，很少根據它的習性，適當的加以養殖利用。

去年我們在濟南大明湖，向漁民作了較細致的訪問，今年又在幾個養魚場進行了粗略的觀察。在此願將其結果（烏魚的生活習性、捕捉方法以及如何養殖、利用的問題）加以筆述，僅供搞淡水養殖工作的同志們參考。

一、烏魚的形态及生活习性

1. 形态 烏魚屬鱸科 *Ophiocephalidae*，學名為烏鱈 (*Ophiocephalus argus* Cantor)，因全身是黑綠色，故俗稱黑魚或黑火頭，漁民又叫孝魚。在淡水中常見，大者約十余斤。

此魚身體圓筒形，頭部上下扁平，尾部左右側扁，頭似蛇首，頭側有黑條紋。口大，兩頷有密列的銳齒，眼位於口的前上方，極小。全身覆滿中等大小的鱗片，側綫完全。胸腹鰭各一對，較短，腹鰭胸位，背鰭、臀鰭均長，尾鰭圓形。體側布滿了大黑斑，全身黑綠色，極適于潛伏水中襲擊其他魚類。同時，烏魚全身還有無數的單細胞皮膚腺，可分泌大量粘液，游泳時可減少魚身與水的摩擦。

2. 习性 烏魚的生活適應力極強，對水質、溫度、日光等外界條件要求不嚴格，即使在無水潮濕的地方，也可生活很長時間，在夏季，可3—4天不致死，冬季可達1星期之久。這主要是因為烏魚腮上有一種名叫“褶鰓”的副呼吸器官，可以直接受空氣中獲得氧氣，因此即使烏魚生活在水中，也常常將頭伸出水面，進行呼吸。

在夏季，烏魚還有“過道”現象，當它感到其棲居的池塘食物不足時，就向另一池塘中去。夏季的雨夜，往往為烏魚過道的時間，筆者曾目睹。在過道時，其狀似蛇行，一彎一曲的向前蠕動，3—4米長的路，不用半小時即可越过。正由於以上原因，所以烏魚分布得非常廣泛。

冬季，當水溫過低時，烏魚就停止捕食，鑽入泥中約1—2寸深，呈冬眠狀態，絕食越冬。

春天來臨，烏魚逐漸活躍，生活在水色混濁的泥底和水草繁茂、魚、蛙、昆蟲等棲居的河岸淺處，進行覓食，以後隨溫度的增高而覓食性加強。

在初夏，烏魚多以“揚浮”**捕食，這個時期為烏魚捕食最旺盛的季節。此時，它的食量很大，又極其貪婪，一次可食小蛙十幾只，1斤重的烏魚，可以吞食3兩多重的鯽魚。由於烏魚的食欲旺盛，生長速度極快，到第2年即可達到2斤多重。

烏魚多為單偶，雜配現象極為少見。在平時單獨活動，產卵季節才合居一起。雌雄親魚大小相差不多，交配時兩親魚先上下滾翻，而后再互相追逐，進行排卵。

卵為顆粒狀，圓形，分離，無粘液，為浮水性卵。卵受精後其卵膜膨脹，透明，大小約0.2厘米，色為金黃，似油珠，飄在水面，其狀極美。

* 大明湖吳寶南同志在本文的寫作過程中給予很大幫助，特此致謝。

** 漁民俗稱“揚清”。烏魚夏季在水流平靜、清潔、天然飼料充足的場所，常常靜止在水的上層，身體略向下傾斜，頭部接近水面，並時時將頭伸出進行換氣。當小魚、蝦、昆蟲、蛙等接近時，便迅速猛烈的捕食之，這種現象即為“揚浮”捕食。

从 5 月下旬到 8 月初，皆为烏魚产卵季节。每次产卵在几千粒到 1 万粒左右。因产卵时间不同，故又有夏卵、秋卵之分。

烏魚产卵，多在河岸水草繁茂的浅水中以及向阳、水流极为平静的场所。为了卵在孵化时少受外界不良条件的影响，产卵之前先做窝。做窝时，两亲魚用尾鳍上下摆动，将泥底沼气、杂物去掉，并排除浮萍，扫清水面。而后再共同用嘴咬断和收集水草，在水草中造成一个空间，作为产卵场所。此空间大小与亲魚有关，一般约在 50—80 厘米之间。

烏魚有护卵的特性，从产卵到散巢为止。产卵后，雌魚在卵底下（在巢内），雄魚在巢之周围，旋转巡视，合力保护着卵，以防其它敌害侵袭。遇到敌情，两魚就拼命抵抗，弱者则被吞食，因此水中的小魚是望而生畏，远而避之。該魚的孵化率极高，但在此时若将亲魚消灭，则卵失去保护，易为敌害吞食。

听说烏魚常自食其卵，据我們觀察，并不如此，因为烏魚卵为分离的颗粒状，如受大风或其他原因，就很容易被冲散，因而烏魚就将卵吞入口中，后又吐出，逐渐凑聚在一起，使卵堆呈圆柱状，不至于散开。

从卵到仔魚的独立活动，由于发育阶段中的颜色不同，故可分为 3 个时期。

前期：从受精卵到孵化出黑色仔魚，漁民称为黑秧子，时间为 3 天左右，但这也根据气候的变化而决定孵化时间的长短。刚孵出的小魚为黑色，约 2—3 毫米，活动能力极差。以后随身体的增长，活动能力也逐渐加强，但仍不离开鱼巢，此时的小魚多以浮游生物为食。这时亲魚就更加细心并且极为警惕地保护着它们，严防其他鱼类、蛙等侵害。

中期：由黑色仔魚长到 1—3 厘米左右，即成黃綠色，漁民称为黃秧子，约需 10 天左右。黃秧子行动活泼，常由亲魚率领捕食，覓食能力非常强，有时也浮于水面进行换气，此时生长十分迅速。

后期：黃秧子逐渐变为黑綠色，体长约 6—7 厘米。此时仔魚的食量大增，已具独立捕食和防御敌人的能力。若再集体捕食，就会发生食物不足的现象，因此便开始分散，营独立生活。当年产卵孵出的仔魚，经过夏秋两季，体重达 6 两之多。

二、烏魚的捕捉

烏魚是食肉鱼类，因而对人工淡水养殖有不利的一面，是淡水养殖中主要害魚之一，必须从养魚池塘中把它彻底清除，以保证家魚的安全生长。因此，我們一方面要利用天然力量进行消灭，又要根据其生活习性和产卵发育规律来进行捕捉。現在介紹几种常用的而

又簡便的捕捉方法。

1. 利用天然敌害消灭烏魚 斗魚吞食烏魚卵，因此，有斗魚的所在处，极难发现烏魚卵。烏魚对斗魚也是极力避之，这是因为斗魚身小灵活，游泳能力极强，烏魚虽凶，但也很难捕捉它。所以在家魚的池塘内，应保护斗魚，以便利用它来消灭烏魚。

2. 人工捕捉，有三种方法

(1) 钓法 钓法分以下 2 种：①钩钓法。用平常的魚钩即可，也可用大針或铁針自造。上端拴一长綫，綫的另一端系在竹杆上，然后在钩上挂一小青蛙或田螺，由卵或仔魚（魚巢）的上端送下；此时，护巢亲魚就认为又遇敌害，便猛捕食之，即可钓上。将亲魚钓上后可将其卵驱散，以做家魚食料。②用乱髮团成一小球（約胡桃大小），用較粗的綫拴牢，方法与原理同上。

(2) 网捕法 网捕法也有 2 种：①大网捕捉。此网只可捕获亲魚。当发现魚巢时，即可用一般的魚网进行捕捉。②抄网捕捉。根据仔魚羣居的特性，用这种网可捕捉中、后期仔魚。白天因其活动能力强，捕捉较困难，最好在晚間捕捉。因此时仔魚行动迟缓，并且时时浮上水面换气，故有水泡声，根据声音，找到所在，就将网从底部伸入，向上捞起，可全部消灭。

(3) 钩法 用魚釵在魚巢旁边等着，当发现亲魚就猛力将釵插下，可捕之。此法必須有技术的漁民才可用，同时也很浪费时间，所以一般人都不采用。

总之捕捉烏魚的方法很多，还有裝鈎法、排鈎法等等，在此不一一介紹。不过，无论用什么方法，都必須注意，要根据烏魚的生活习性、繁殖季节及其发育的規律来寻找魚巢，以采用不同的方法来捕捉和消灭。

三、烏魚的人工养殖

烏魚是害魚，但烏魚又具有很多优点，現分述如下：

1. 生长迅速，生活适应力极强。对外界环境要求不严格，即使在含氧很低、其他魚类根本不能維持正常生活的水中，烏魚仍然能照常生活。这对我国广大农村的淡水养殖提供了极为有利的条件。我国农村中有许多许多的小湾、小河、小沟以及小型貯水庫，在水质上根本不适于家魚的养殖，但对烏魚的养殖却较为有利。烏魚在养殖上比較粗放，不受技术设备的限制，在飼料的来源上也比較广，生长迅速（第 2 年即可长到 2 斤多重）。农村中的小湾、小沟中都有天然生长着的野魚、蛙等，并且我們可以投放一些农田害虫（蝗虫等）以及肉类的残渣和动物尸体剁碎喂之。这将是农村副业的一大收入，从而改善和提高人民的生活水平。

在水产养殖单位，也可开辟一个烏魚塘，专养烏

魚。可将野魚如鰐鮋等放入其內，以做飼料。

2. 营养丰富，口味鮮美，所含的营养成分如下表：

	水 分 (克)	蛋白質 (克)	脂 肪 (克)	碳水化合物 (克)
烏魚(食用部分)	77.9	19.8	1.4	1.2
鯽 魚	85	13.0	1.1	0.1
鯉 魚	79	18.1	1.6	0.2

从上表可見烏魚含的水分比鯽魚、鯉魚都少，相反，含的蛋白質、脂肪、碳水化含物恰比鯉、鯽的含量多，可以說明烏魚是一種營養價值很高的魚類。同時其肉亦非常鮮美，很受人們喜愛。

烏魚既然有許多优点，那么就應該很好的进行养

殖，若仅根据它的食性，而視為害魚，沒有什麼經濟价值，这是极其錯誤的。苏联很早以前就对食肉魚类进行了养殖(例如七鰐鰻)，在改善人民生活中起了很大的作用，我們認為，在我国进行烏魚养殖，同样具有重要的經濟意义。我們热忱的希望有关单位开展烏魚的养殖。

但是，在养殖的同时，也应当注意防止烏魚“过道”。烏魚池必須与家魚池相隔 10 米以上。有条件的人民公社和养魚場，最好还在池之周围围上一葦箔，以防“过道”。

当然以上只是我們的一点浅見，由于觀察和訪問不細致，加上能力所限，錯誤难免，希望有关方面加以指教。